

# 首届中国科学院科技促进发展奖 获奖成果和集体简介\*

文/本刊编辑部

中国科学院 北京 100864

**【关键词】** 中国科学院, 科技促进发展奖, 首届

为推动中科院科学技术研究面向国家地方需求、经济社会发展,鼓励在服务国民经济、社会发展、社会公益等科技创新活动中做出重要贡献的集体,2014年中科院设立了科技促进发展奖。该奖每年评选一次,包括科技贡献奖(不超过20项)和管理贡献奖(不超过10项)。

经过严格评审,半导体所“光纤到户平面光波回路(PLC)光分路器产业化”项目等20项成果荣获科技贡献奖,理化所产业策划部等10个团队荣获管理贡献奖。首届科技促进发展奖于2015年中科院工作会议上由白春礼院长亲自颁奖,本刊将对科技贡献奖予以介绍,管理贡献奖将以其他形式陆续报道。

## 科技贡献奖

### 一等奖

#### 1 半导体所“光纤到户平面光波回路(PLC)光分路器产业化”

主要完成人:安俊明、吴远大、吕纯操、王红杰、张家顺、李建光、王亮亮、尹小杰、王玥、胡雄伟

“光纤到户平面光波回路(PLC)光分路器产业化”项目在器件设计、工艺技术设备及产业化上取得重要突破,PLC光分路器两大系列20多个种类PLC光分路器芯片已全面进入市场,销售额突破3000万元,达到同类芯片的国内领先和国际先进水平,彻底打破了PLC光分路器芯片长期依赖进口的被动局面,填补了国内空白,有力地推动了光纤到户国家发展战略的实施,促进了我国新一代信息技术产业的发展,为促进“光纤到户”和“宽带战略”做出了重要贡献。

#### 2 长春应用化学所“聚乳酸新材料关键技术研发与产业化应用”

主要完成人:陈学思、边新超、刘焱龙、庞焯、项盛、孙敬茹、冯立栋、孙彬、陈志明、张宝

\* 修改稿收到日期:2015年8月10日



中国科学院

“聚乳酸新材料关键技术研发与产业化应用”项目研究重点聚焦于聚乳酸这一国家重大需求,与浙江海正集团合作,在2005年建成了国内第一条聚乳酸中试生产线,从L-乳酸出发,采取两步法合成聚乳酸树脂,突破了乳酸低聚裂解、丙交酯精制和开环聚合的关键技术,开发出10余种聚乳酸专用树脂,制定了各种树脂的企业标准,经过对不同级别聚乳酸树脂可纺性评价,开发了聚乳酸熔融纺丝技术,在千吨级预取向丝产业线上正常生产。该项目产品广泛应用于包装膜和泡沫材料、生态农业用塑料制品等多个领域,为解决环境污染和石油紧缺等问题提供了有力的材料支撑,具有重大的经济和社会意义。

### 3 亚热带农业生态所“桂西北喀斯特生态系统退化机制与适应性修复试验示范研究”

主要完成人:王克林、陈洪松、曾馥平、苏以荣、宋同清、岳跃民、何寻阳、张伟、聂云鹏、张明阳

“桂西北喀斯特生态系统退化机制与适应性修复试验示范研究”项目通过开展桂西北喀斯特生态系统退化机制及适应性修复研究,阐明了喀斯特生态系统退化的宏观过程与微观机理,探明了植被对喀斯特异质性生境的适应与维持机制,揭示了喀斯特生态系统格局演变过程、驱动机制及其生态效应,提出了喀斯特生态系统服务功能优化调控的理论和技术体系,项目成果被国家和地方相关部门广泛应用于喀斯特坡地水土流失治理、植被适应性生态修复、草食畜牧业替代产业发展及石漠化综合治理,产生了显著的生态效益、社会效益和经济效益。

### 4 东北地理与农业生态所“作物高光效新型种植模式及配套技术研究与应用”

主要完成人:刘景双、齐晓宁、王洋、何兴元、宋凤斌、刘兆永、崔振礼、邱信臣

“作物高光效新型种植模式及配套技术研究与应用”项目创建了提高作物群体光能利用率和产量、玉米苗带轮换休耕、秸秆高效还田的耕种的新型种植模式,揭示了光合作用关键酶活性等光合生理过程,有效地提高了光热资源的利用率,明显改善土壤质量。应用该项目在吉林省等地建立了22个作物高光效新型种植模式示范区,累计推广玉米536.3万亩,水稻736.8万亩,合计示范推广1273万亩;促进生产田玉米增产6%—15%,水稻增产5%—10%,累计促进增产粮食13.4亿斤,取得了较好的经济、社会和环境效益,为提高粮食产量和丰富作物栽培学做出了重要贡献。

### 5 水生生物所“异育银鲫‘中科3号’的培育及应用”

主要完成人:桂建芳、周莉、王忠卫、李熙银、张晓娟、李建兵、钱雪桥、刘远豪、周凤建、叶金明

异育银鲫“中科3号”的培育成功和形成机制证实了银鲫不同克隆系之间的有性交配能够产生核质重构,从中选出的优良个体通过单性雌核生殖快速扩群,可以形成新的核质杂种克隆,培育出了用于养殖的新品种,创建了独特而实用的银鲫遗传育种技术路线。2010—2014年5年生产异育银鲫“中科3号”优质苗种超过326.96亿尾,苗种已推广应用至湖北、江苏、广东等25个省市,在全国多个区域建立了高效示范养殖基地,创造了重大的社会效益和经济效益。

## 二等奖

### 1 上海硅酸盐所“深部油气勘探用高温压电陶瓷材料研制及产业化”

主要完成人:董显林、李玉臣、高敏、张文斌、梁瑞虹、范晓荣、江峰、陈光耀、卢晓蓉、贾鸿良

“深部油气勘探用高温压电陶瓷材料研制及产业化”项目研制出了具有完全自主知识产权的高温高稳定PZT和PbNb<sub>2</sub>O<sub>6</sub>压电陶瓷,满足了声波测井仪器深部油气勘探的需求,实现了批量化生产,并被国

内外知名企业成功应用于油气勘探和医疗等高新技术领域,极大地推动了我国高端声波测井装备的自主创新、技术升级和产业化,并打破了国外对高端装备及其关键部件的垄断和技术壁垒,对于促进我国油气资源的勘探、保障国家能源安全具有十分重要的现实意义和战略意义。

## 2 新疆理化技术所“新疆双语教学软件平台关键技术研发与应用”

主要完成人:蒋同海、颜永红、李晓、周喜、王磊、董滨、赵凡、张岩、王晓博、丁景全

“新疆双语教学软件平台关键技术研发与应用”项目研发完成了新疆双语教学软件平台,基于该平台开发出了具有自主知识产权的系列双语教学软件系统。截至目前,“基于语音技术的新疆双语教学软件系统”和田、喀什、阿克苏、乌鲁木齐等地16个县市200多所学校的1900多个双语班级的课堂教学中运用,取得了很好的应用效果,获得的直接经济效益2000多万元,项目研究成果对提高新疆科技创新能力、发展信息技术产业、实现科技成果转化、推进科学技术应用,落实国家、自治区推进新疆双语教育政策,提升少数民族综合素质具有重要意义。

## 3 大连化学物理所“润滑油基础油加氢异构脱蜡催化剂技术及应用”

主要完成人:田志坚、徐云鹏、王炳春、曲炜、李鹏、马怀军、徐仁顺、潘振栋、王从新、王冬娥

“润滑油基础油加氢异构脱蜡催化剂技术及应用”项目攻克了催化剂在高转化率下异构化选择性差、加氢裂化副反应难以调控、新型分子筛和催化剂大规模生产工程化等诸多重大技术难题,成功研制了具有自主知识产权、性能优异的润滑油基础油异构脱蜡催化剂,解决了中国高档润滑油基础油生产技术难题,实现了石油资源高效利用和炼油工业竞争能力的本质提高。催化剂应用5年以来,累计生产高档润滑油基础油超过50万吨,产值超过50亿元,利润逾19亿元,税收逾6亿元,由此开发的产品应用于多级发动机油、车辆齿轮油等,实现了石油资源高效利用,促进了节能减排,创造了巨大的经济效益和社会效益。

## 4 过程工程所“高性能膜分离材料、膜过程强化关键技术及装备的研制与应用”

主要完成人:万印华、沈飞、苏仪、陈向荣、杭晓风、罗建泉、齐本坤、宋伟杰、曹伟锋

“高性能膜分离材料、膜过程强化关键技术及装备的研制与应用”项目开发出了具有自主知识产权的高性能分离膜材料、膜过程强化关键技术和膜分离装备,缩短了我国膜分离行业与国外先进水平之间的差距,提高了我国膜工业研发与应用水平,在促进膜分离技术的大规模工业化应用上做出了重要贡献,目前已经在调味品、水处理、中药等多个行业中实现了产业化应用,多项装置和系统经过几年的生产,运行状况良好,为企业带来了超过1.7亿元人民币的利润,创造了显著的经济效益和社会效益。

## 5 化学所“高性能聚烯烃材料制备及应用技术研究”

主要完成人:王笃金、李化毅、赵莹、董金勇、孙文华、刘琛阳、董侠、阳明书、胡友良

“高性能聚烯烃材料制备及应用技术研究”项目在氢调法高流动聚丙烯催化体系研究和工业化、超高分子量聚乙烯纤维结构性能研究及工业化、聚烯烃后过渡金属催化剂研究



中国科学院

及工业化、高刚韧聚烯烃薄膜研发与应用等4方面取得了重大突破,突破了国外的技术封锁。其中,氢调法高流动聚丙烯项目与中石化等多家企业合作,年产量为10万吨,每年可节约外汇约12亿元人民币,取得了重大的经济和社会效益,其他3个项目也极大地推动了相关产业的进步,提高了产品的国际市场竞争力,取得了较大的经济效益,具有很大的推广价值。

## 6 力学所“管道式油气水高效分离技术”

主要完成人:吴应湘、许晶禹、邓晓辉、魏丛达、郑之初、许庆华、罗东红、郭军、张军、李东晖

“管道式油气水高效分离技术”项目创造性地提出了由T型多分岔管路、柱型旋流分离器和动态气浮组成的管道式油气水高效分离系统,具有处理速度快、效率高、占地面积小等优势,这种全新的管道式油气水分离技术在油气水处理领域独树一帜,不仅可以取代传统的储罐式分离,而且攻克了深海海底油气水分离、采油井井底油气水分离和高密度超稠油的油气水分离难题。系统从2011年投入到包括辽河油田生产线在内的多条生产线,均取得了降低工程造价、节省占用空间、提高处理效率、减少油气挥发和避免油气污染等经济效益及社会效益。

## 7 沈阳自动化所“支持批量定制生产的数字化车间动态管控平台及装备研发与应用”

主要完成人:于海斌、史海波、陈书宏、徐志刚、潘福成、彭慧、宋宏、胡国良、赵春捷、姜丽苹

“支持批量定制生产的数字化车间动态管控平台及装备研发与应用”项目设计完成了柔性精密装配用系列专机及在线检测技术与装置、生产过程监控技术及平台、生产指挥系统与分析决策工具、制造执行系统运行平台等4大内容,项目成果总体技术和性能指标及应用均达到了国际先进水平,形成了面向汽车、电子、装备制造、数字印刷、原铝、军工等6大行业的整体解决方案,应用的企业达16家,共完成23项数字化车间动态管控平台的应用项目,为行业用户研制了3大类18种400余台套的自动化柔性装配专机,取得了显著的经济和社会效益。

## 8 物理所“超快超强激光技术及应用”

主要完成人:魏志义、王兆华、滕浩、韩海年、贺新奎、刘成、叶蓬、张伟、沈忠伟、运晨霞

“超快超强激光技术及应用”项目从自行设计研制的飞秒掺钛蓝宝石激光装置中取得了跨越PW峰值功率的重大突破,创造了同类研究新的世界纪录,并首次在国内产生测量得到阿秒激光输出,将我国超快激光科学的研究第一次从飞秒领域挺进到阿秒领域,研究成果不仅极大地提升了我国在超快超强激光这一前沿学科的影响和地位,而且也成功开发出系列飞秒超强激光产品,打破了飞秒激光产品由西方公司垄断市场的局面,并显著抑制了超快激光在我国多年居高不下的价额,对于提升我国超快激光技术研究的国际地位和影响,发挥了积极的意义,表现出良好的社会效益与经济效益。

## 9 成都生物所“高产抗病优质小麦新品种‘川育20’选育及推广”

主要完成人:吴瑜、教栋辉、李莉蓉、李竹林、鲁璐、李韵芳、刘泽厚、张磊、兰庭明、陈开兰

“高产抗病优质小麦新品种‘川育20’选育及推广”项目将生物技术与常规技术相结合,将“SW3243(川麦30)”的矮秆、丰产、白粒大粒基因和自育的“35050”矮秆、白粒基因,导入到自育新品系“21530”中选育而成,“川育20”具有高产、抗病、优质兼备等优点,其整体水平达到国内先进水平。至2014年已在四川、陕西汉中、湖北襄阳等省市累计推广面积2700.95万亩,共增产小麦54019万公斤,新增社会效益12.9亿元,为农业增产、农民增收和企业增效做出了重要贡献,具有显著的社会经济效益。

## 10 海洋所“刺参良种生态高效增养殖设施和关键技术创新与应用”

主要完成人：杨红生、张涛、周毅、许强、张立斌、刘石林、孙丽娜、孙景春、林承刚

“刺参良种生态高效增养殖设施和关键技术创新与应用”项目联合山东东方海洋科技股份有限公司等刺参养殖龙头企业，研发集成了耐高温速生刺参品系选育、白刺参和“原生态”特色健康苗种培育、多种生态高效增养殖设施与关键模式，构建了全产业链的健康增养殖技术体系，为刺参产业的持续健康发展提供了有力的科技支撑。2009—2014年，项目成果在山东威海、烟台、青岛、日照、东营、滨州等沿海多家海水养殖相关企业事业单位得以推广应用，新增销售收入43.81亿元，新增利润7.83亿元，取得显著的经济效益。项目成果的集成应用拓宽了产业领域，丰富了我国刺参增养殖技术原理，促进了刺参增养殖产业的技术升级，减少了养殖活动对海区的污染，实现了清洁生产，同时具有极大的社会效益。

## 11 合肥物质科学院“化肥控失技术产业化”

主要完成人：余增亮、蔡冬清、吴跃进、吴正岩、吴丽芳、冯慧云、倪晓宇、仲乃琴、姜疆、余立祥

“化肥控失技术产业化”项目针对化肥流失导致肥料利用率低、温室气体排放和农业面源污染等严重社会环境问题，提出了控制化肥迁移的思想，借助土壤的过滤作用控制化肥养分迁移和流失的现象，发明了化肥控失技术，项目在技术上和方法上均有创新，成果具有原创性，整体达到国际先进水平，在化肥控失机理研究方面居国际领先水平。迄今共销售相关产品110多万吨，企业利润超过2.6亿元，农户增收24.4亿元，创造了显著的经济效益，并且可以减少施肥次数，有效减少劳动力，还可有效缓解水体面源污染和温室效应，生态效益显著，对于促进农业可持续发展具有很好的社会效益。

## 12 南京土壤所“绿色高效专用肥的研制及其应用”

主要完成人：杜昌文、周健民、沈仁芳、梁林洲、申亚珍、岳铨、马菲

“绿色高效专用肥的研制及其应用”项目在国际上首次利用红外外光光谱进行了土壤肥力的数字化表征，建立了土壤肥力信息快速评估方法，突破了土壤肥力空间变异信息难以快速和精准获取的技术瓶颈；成功合成了水基聚合物包膜材料，攻克了以水代替有机溶剂的包衣技术难点，在国际上率先研制出了商品化水基包衣控释肥料，实现了依作物需求的养分适时控释；在此基础上，创建了基于土壤肥力空间变异和植物养分动态需求特征的二维配方专家系统，实现了肥料资源组合和养分配伍的精准、快速决策，有效支撑了高效专用肥的创制及其应用。两年合计生产各类专用肥2.1万吨，新增销售额为1.2亿元，新增利润975万元，取得了重大的经济效益，并且通过本项目的实施，既增加了农作物的产量，节省了农业成本，又提高了肥料利用率，有效减轻了农业面源污染，同时取得了显著的社会和生态效益。

## 13 昆明植物所“薇诺娜医学护肤系列产品研制及产业化团队”

主要完成人：刘海洋、倪伟、严欢、陈昌祥

“薇诺娜医学护肤系列产品研制及产业化团队”项目针对光损伤性皮肤病的发病机制



中国科学院

及防治,经过数年的联合攻关,创建了光损伤性皮肤病防治“产学研用”产业化开发体系,成功研发出我国第一个具有自主知识产权的防治系列新产品——薇诺娜12大系列医用护肤品,其中的7大系列已通过全国54家医院多个中心临床观察验证其功效性及安全性,获特殊类型化妆品批件7个。项目建立了薇诺娜医用护肤品系列产品产业化生产基地,包括5条生产线,生产共计12大系列44种医用护肤品,生产能力达168万件/年,近3年为企业新增产值2.47亿,利税5290万元,产生了巨大的经济效益,并为企业可持续发展、延伸产业链、地方经济转型起到了积极的促进作用。

#### 14 微生物所“赖氨酸和苏氨酸工业生产菌改造的关键技术与产业化应用”

主要完成人:温廷益、张芸、刘树文、梁勇、商秀玲、张宇、温际富

“赖氨酸和苏氨酸工业生产菌改造的关键技术与产业化应用”项目通过研究团队与宁夏伊品生物科技股份有限公司合作,先后建立了赖氨酸和苏氨酸生产菌改造的关键技术,提升了氨基酸产业化菌种的生产性能并实现了产业化应用,成功突破国际氨基酸行业巨头利用专利权对我国海外氨基酸市场的封锁。项目成果在企业中的推广已产生了广泛的社会效益,在带动关联产业发展、解决就业、增加税收、促进社会稳定等方面发挥了重要作用,同时,所改造的氨基酸生产菌种的产业化推动了宁夏发酵行业的发展,从根本上解决宁夏经济和工业发展中的瓶颈问题,促进了氨基酸产业的转型升级,获得了显著的经济效益和良好的社会效益。

#### 15 成都山地灾害与环境所“天山天池景区地质灾害防治与生态环境保护关键技术研究及应用”

主要完成人:陈宁生、迟文杰、牛生明、高峰、杨成林、胡桂胜、周建民、张军、丁海涛、邓明枫

“天山天池景区地质灾害防治与生态环境保护关键技术研究及应用”项目确定了泥石流是地震、过度放牧与极端气候共同作用的结果,泥石流属低频稀性冰川暴雨型,运用“固拦排清”可防治泥石流,采用生态移民和坡降调整,解决了景区地质灾害与生态灾害综合防治难题,实现了拦沙减沙、流域生态植被与谷地森林的示范性恢复,属国内首创,科学技术水平达国际先进水平。项目经济效益十分可观,实施至今累计产生直接经济效益32.77亿元,间接经济效益76.67亿元。项目还取得了很好的社会效益和生态效益,极大提高了景区的安全度,提升了区域地质灾害防治水平,实现了区域内农牧民的生态移民和安居乐业。

### 管理贡献奖

**获奖单位:**理化技术所产业策划部、大连化学物理所科技处、长春应用化学所科技发展处、计算技术所技术发展处、深圳先进技术院产业发展与资源处、宁波材料技术与工程所技术转移与知识产权部、上海药物所合作与成果转化处、沈阳自动化所科技处、佛山产业技术创新与育成中心、南京分院科技合作处。